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Cuvântarea
— Rostită de înalt Pi ea Sfinţia Sa Mitropolitul nostru NÍCOLAE 
în biserica catedrală din Cluj, la înmormântarea Prea Sf. Episcop 

Nicolae, îa ziua de 6 Februar Î936 —

«Nu mă opriţi, că Domnul a îndreptat calea mea; 
sloboziţi-mă ca să merg la stăpânul meu». (Facere 24, 56).

Abia cu câteva zile înainte de 
aceasta am însoţit la lăcaşul odih
nei de veci pe neuitatul Episcop 
Roman al Orăzii — şi, copleşiţi de 
durere, ne găsim astăzi în jurul 
sicriului ce cuprinde răm ăşiţele pă
m ânteşti ale bunului ierarh care a 
cârmuit cu râvnă şi înţelepciune 
eparhia de Dumnezeu păzită a Va
dului, Feleacului şi Clujului, Prea 
Sfinţitul Episcop Nicolae.

Ca nişte patriarhi binecuvântaţi 
de Dumnezeu cu bătrâneţe bune, 
aşa se duc unul după altul, la pă
rinţi, în pace (Facere 15, 15) şi cu 
conştiinţa de a-şi fi împlinit dato
ria, aceşti doi păstori ai sfintei noa
stre Biserici — reprezentanţi ai ge- 
neraţiunii care a purtat în sufletul 
ei sicriul legii cu toate făgăduinţele 
şi aşteptările, şi cari s au învrednicit 
să aibă şi bucuria Dreptului Simeon 
de a vedea cu ochii m ântuirea po
porului lor.

Incunjuraţi de stima şi iubirea 
fiilor lor duhovniceşti, cari cu jale 
se despart de ceice le-au fost pă
rinţi şi povăţuitori, par’că desprin
dem de pe buzele lor abia închise 
dorinţa din urm ă: Nu ne opriţi, că 
Domnul a îndreptat calea noastră; 
sloboziţi-ne ca să mergem la stă
pânul nostru.

*Nu mă opriţi» — are dreptul 
să ne spună, după o viaţă plină de 
muncă şi de jertfă, P rea Sfinţitul 
Episcop Nicolae al Clujului. El, care 
în atâtea rânduri şi-a chem at după 
sine poporul credincios spre fru
moase şi înalte înfăptuiri, porneşte 
acum spre culmea pe care o poate 
atinge fiecare m uritor numai sin
gur, purtat de m âna bunului Pă
rinte ceresc. Oricât de grea ne este 
despărţirea, noi ştim că nu-1 putem 
opri; căci atunci când Domnul de 
sus îşi cheam ă sluga cea bună, ea 
trebue să-l asculte şi să-i urmeze. 
Ne răm ână însă, ca o consolare, 
icoana vieţii lui pilduitoare şi înti
părit în m inte chipul lui, de pe care 
cetim biblicele cuvinte: «.Domnul a 
îndreptat calea meat.

Şi cu adevărat, dela începutul 
şi până la sfârşitul ei Domnul a 
îndreptat calea vieţii lui.

Născut în comuna Âciliu de 
lângă Sibiu, dintr'o familie fruntaşă 
de ţărani, fericitul în Domnul a  pri
mit prin naştere ca însuşire funda
m entală a caracterului său acea

Îiuternică şi vioae impulsiune spre 
âpte, care formează nota domi

nantă a ţărănim ii noastre din aşa 
numita «mărginime». Tot ceeace 
şi-a adăogat prin şcoală, la liceul

şi la institutul teologic din Sibiu, 
P.e cari le-a cercetat cu sârguinţă, 
s ’a altoit pe trupina acestei m oşte
niri primită din inepuisabila viste- 
rie a etnicului nostru.

Trecând în ogorul vieţii pu
blice, mai întâi ca învăţător în 
Sălişte, apoi ca spiritual al institu
tului de corecţiune din Aiud, de 
aici ca protopop Ia Alba-lulia, iar 
dela 1897 ca asesor al arhiepisco
piei Sibiului, pretutindeni s ’a ştiut 
face folositor, valorizându-şi prin 
muncă darurile cu cari a fost în
zestrat.

Când, îndată după răsboiul în
tregirii neamului, sosise timpul pen
tru a desgropa de sub ruinele m a
şterului trecut vechea ctitorie dela 
Vad a lui Ştefan cel Mare şi a  aşeza 
aici în cetatea Clujului scaunul ei 
vlădicesc, s’a făcut apel la încer
cata experienţă a consilierului Ni
colae lvan spre a îndeplini lucră
rile pregătitoare necesare. Iar când 
totul a fost gata şi arhimandritul 
Nicolae primind darul arhieriei a 
fost aşezat în scaun, a păşit cu 
orientări sigure la organizarea epar
hiei. Din mulţimea lucrărilor ce tre 
buiau săvârşite, cu cugetarea lui 
practică şi cu simţul realităţii care 
nu i-a lipsit niciodată, a ştiut alege 
totdeauna ceeace era mai necesar, 
iar cu stăruinţa lui neistovită, fo
losind îm prejurări şi oameni, a dus 
la îndeplinire tot ceeace a început.

L a întrebarea: ce-a găsit când 
a venit la Cluj şi ce lasă acum când 
pleacă — să răspundă faptele.

Acolo unde până la venirea 
lui o sm erită bisericuţă înfăţişa vi
tregia trecutului, astăzi o întreagă 
aşezare de instituţiuni bisericeşti şi 
culturale, grupate în ju ru l scaunului 
episcopesc, reprezintă cu demnitate 
credinţa noastră strămoşească. Al
cătuirea consiliului eparhial cu băr
baţi bine pregătiţi, înfiinţarea Aca
demiei teologice pentru formarea 
clerului la înălţimea nevoilor de azi, 
întemeierea librăriei şi tipografiei 
şi a organului eparhial „Renaşte
rea“, achiziţionarea reşedinţei şi, 
ca coroana tuturora, clădirea m ă
reţei catedrale — toate acestea sunt 
rodul chibzuinţă şi ostenelelor Prea 
Sfinţitului Episcop Nicolae.

Tuturor aşezămintelor chemate 
la fiinţă, p rin tr’un rem arcabil talent 
de bun gospodar le-a dat suportul 
material care să le asigure desvol- 
tarea în viitor. N’a fost o fire con
templativă, dar în mijlocul realiză
rilor concrete cari i-au înlănţuit cu 
deosebire atenţiunea, a găsit totuşi

răgazul necesar pentru a împărţi 
poporului învăţăm inte duhovniceşti 
şi preoţimei îndrumări de bună pă
storire. Şi la viaţa culturală, eco
nomică şi politică a neam ului a par
ticipat activ, cu fapta şi cu scrisul, 
sprijinind instituţiunile şi încura
jând iniţiativele cari tindeau la spo
rirea binelui obştesc. Nu egoismul, 
nici dorul de m ărire deşartă au fost 
izvorul neîncetatei sale activităţi, 
ci m unca pentru el a fost un ele
m ent de viaţă şi o datorie la care-1 
chema dragostea lui de biserică şi 
neam. De aceea dorul de m uncă 
i-a înviorat sufletul până în zilele 
din urm ă şi la o vârstă în care alţii 
se cred îndreptăţiţi la odihnă, ador
mitul în Domnul a ştiut culege încă 
roduri coapte de pe pomul vieţii.

In zilele de 16— 18 Ianuar a. c. s’a j 
ţinut la Bucureşti primul congres al pro
fesorilor dela facultăţile teologice orto
doxe din lume. Au participat la acest 
congres delegaţi ai facultăţilor teologice 
ortodoxe din Atena, Belgrad, Sofia, 
Varşovia, un delegat al Institutului orto
dox din Paris, precum şi delegaţii facul
tăţilor noastre teologice din Bucureşti, 
Cernăuţi şi Chişinău.

Deoarece aceste congrese — intre al
tele — au şi scopul unei mai bune cunoa
şteri întreolaltă a celor ce au aceeaşi 
credinţă şi propoveduesc aceeaşi doctrină 
ortodoxă, m'am gândit să fac, cât de 
cât, cunoscut cetitorilor Telegrafului Ro
mân pe dl profesor Amilcar S. Alivizatos.

Aceia cari au urmării desbaterile 
congresului profesorilor de teologie or
todoxă, ţinut la Bucureşti, au putut con
stata că un priceput purtător al cuvân
tului şi un bun îndrumător în toate pro
blemele discutate, a fost delegatul facul
tăţii teologice din Atena şi actualul de
can al acestei facultăţi. dl vrof. A. S. 
Alivizaios.

Din fragedă fineretă acest profesor 
a depus o muncă vrednică de toată la
uda pentru a se înarma cu toate armele 
unei culturi generale şi în chip special 
cu armele unei temeinice culturi teolo
gice. In tot timpul studiilor din ţară a 
fost un elev şi un student eminent. 
După terminarea studiilor în Grecia, şi-a 
desăvârşit cultura prin studii făcute în 
Franţa, Anglia şi Germania. Mulţumită 
aptitudinilor personale şi străduinţei de
puse, a ajuns să poseadă limba fran
ceză, engleză şi germană. Stăpân pe ace
ste trei limbi a ajuns posesorul unor is- 
vore de mare pref, pentrucă literatura 
acestor popoare bogată fiind, a dat toată 
posibilitatea de îmbogăţire sufletească 
omului îndrăgostit de cultură şi specia
lizare.

întors în ţară cu un tezaur preţios 
de cunoştinti, a fost numit profesor la 
facultatea teologică din Atena unde pro
pune până astăzi cu zel şi pricepere 
studiile teologiei practice. Cursurile pe 
cari le tine cu o regularitate uimitoare, 
se impun prin claritatea şi bogăţia de 
amănunte cu cari su n t. făcute. Ceeace

Acum munca lui s ’a curm at şi 
Domnul care în toată vrem ea i-a 
îndreptat calea lui şi csre în pur
tarea Lui de grijă ştie să aleagă 
ceasul de odihnă pentru toţi ceice 
s’au ostenit în via Lui, punându-i 
m âna pe fruntea obosită i-a zis: 
Destul a fost, acum vino la mine!

Primind cu supunere această 
chemare de sus şi împărtăşind iu
bitei sale turme credincioase o ul
tim ă binecuvântare din catedrala în 
care se va sălăşlui trupul lui spre 
odihnă, îi face rugăm in tea : Slobo
ziţi-mă ca să merg la Stăpânul meu.

Iar noi cu toţii, reprezentând 
Sf. Sinod, clerul şi poporul întregei 
noastre Biserici, rugăm  pe bunul 
Părinte ceresc să-i aşeze sufletul 
în lăcaşul drepţilor.
nn-mm m r i r r r r  i i uiiIhiiiiiiiibm i i —

; ajută mult acestui profesor, în predarea 
cu succes a studiilor de teologie practică, 
este faptul că pe lângă cultura teoretică 
teologică pe care o are, dl A. S. Alivi
zatos posedă şi o vastă experienţă a 
vieţii. Din această experienţă ştie să aleagă 
ceeace este important şi să o plaseze 
cu dibăcie de măestru în prelegerile pe 
cari le tine la universitate. Aceste note 
luate din viată şi aplicate cu price
pere la loc potrivit sunt pentru studiile 
teologiei practice adevărate documente 
cari conving şi fac cursurile mai plă
cute, mai interesante. Aşa se explică faptul 
că dl prof. A. S. Alivizatos e înconjurat, 
adeseori, de to ti studenţii facultăţii teo
logice şi chiar şi de studenţi dela alte 

■ facultăţi, cari vin să-l asculte.
Activitatea dlui A. S. Alivizatos nu 

se mărgineşte însă la ceeace îl obligă 
regulamentul facultăţii, la ceeace propo- 
vedueşte de pe catedră. Dânsul este şi 
un conferenţiar apreciat. In această cali
tate este adeseori invitatul societăţilor 
religioase şi culturale din Grecia. Acti
vând în acest domeniu şi-a câştigat un 
titlu de glorie în Elada şi chiar în străină
tate. S’a făcut cunoscut peste graniţele 
tării mai ales prin faptul că a fost. 
aproape totdeauna, membru al delega
ţiei greceşti trimise la conferinţele inter
nationale ţinute după răsboi, de teologi 
ortodocşi, protestanţi şi uneori şi cato
lici, în diferite oraşe din apusul Europei. 
In aceste întruniri internaţionale s’a im 
pus aproape totdeauna ca teolog şi orator.

In publicistică activează intens. 
Aproape nu e număr, din revistele teo
logice cari apar în Atena, care să nu 
aibă articole semnate de profesorul A. S. 
Alivizatos. Colaborează deasemenea la 
ziarele cari apar în capitala Greciei în 
limba franceză.

Autor lăudat al mai multor studii 
dé specialitate, este unul dintre profesorii 
cari fac cinste facultăţii teologice din 
Atena.

Am spus, în această formă rezuma
tivă, cine este profesorul A. S. Alivizatos 
care în luna Ianuar a. c. a fost la Bucu
reşti, ca delegat al facultăţii teologice din 
Atena, la congresul de teologie ortodoxă.

Pr. S. Cândea

Profesorul Plmilcar S. efilliofaalos
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Suferinţele tagmei preoţeşti
Timpurile noastre sunt covârşi

tor de grele pentru toţi cei avizaţi de 
voie, — dintr’un eroism moral — sau 
de nevoie, la un unic izvor de între
ţinere: acela al muncii lor cinstite şi 
conştiincioase, dedicată întreagă, până 
la limită, unei singure misiuni.

Orele sunt pentru învăţătorii şi 
profesorii cari îşi înclrnă toate pute
rile catedrei, grele sunt pentru magi
straţii cari nu voesc să sustragă ni
mic din disponibilităţile lor spirituale 
şi fizice datoriei lor, pentru a le în
drepta spre vre-un alt izvor de câştig, 
grele sunt pentru toţi aceia dela cari 
societatea şi natura misiunii cere idea
lism, iar ei iau în serios acest impe
rios postulat.

Dar deosebit de grele sunt tim
purile de azi pentru slujitorii altarului. 
Peste ei toate sacrificiile impuse de 
conducătorii ţării celorlalţi slujbaşi ai 
neamului, au venit cu o apăsare «spe
cială». S’au impus curbe de sacrifi
ciu la toate salariile, salarul preotului 
a fost onorat cu două curbe mai mult 
decât al celorlalţi.

Preotul are şi alte venituri, au 
spus şi spun toţi aceia cari nu-şi 
iau osteneala să cunoască sau să 
cumpănească critic situaţia de astăzi 
a vieţii săteşti. Preotul nu face 
slujbă decât o oră pe săptămână, şi 
nu merită pentru această muncă mai 
mult de câteva sute de lei la lună, 
strigă alţii şi mai puţin stăpâni cu 
judecata pe vorbele lor.

O scurtă examinare a condiţiilor 
actuale ale existenţii preoţeşti spul
beră toate aceste vorbe fără noimă.

Eclejia e în cele mai multe lo
curi aproape inexistentă, prin canti
tatea sau calitatea ei. Dar nici în lo
curile rari, îa cari se găseşte înir’o 
măsură mai apreciabilă, ea nu con- 
stitue, în condiţiile actuale de mare 
cr ză a economiei, un izvor de câştig. 
Dacă preotul şi-ar putea-o lucra sin
gur, ca unul din gospodarii de rând, 
poate că tot i-ar rămânea, în urma 
unei munci istovitoare şi după chel
tuiala cu întreţinerea utilajului agricol, 
o bună parte din cele necesare pen
tru alimentarea casei. Dar un astfel 
de preot n’ar putea corăspunde nici 
pe departe misiunii sale aşa cum i se 
cere şi de cătră societatea de azi.

Oricât ar fi de departe de un 
preot ce vrea să fie la înălţimea vremii 
de azi, gândul la o domnie în senzul 
burghez al cuvântului, el silindu-se

să rămână mai presus de categorisi
rile sociale, frate şi părinte al tutu
ror, — va concepe orice om de bună 
credinţă că o cufundare totală a preo
tului în preocupările agricole îl face 
inapt pentru misiunea sa. Astăzi pa- 
storaţia a devenit o funcţie grea, care 
reclamă multă muncă şi multă pre
gătire. Viaţa socială s’a complicat, 
probleme grele se pun la tot pasul, 
ispitele şi greutăţile, viciile şi curen
tele stricăcioase bat cu duiumul la 
uşa sufletelor. Preotul trebue să stea 
îu tot momentul treaz şi înarmat cu 
armele spirituale cele mai perfecte, 
făcând uz continuu când de o învăţă
tură, când de alta. Pe vremuri viaţa 
poporului nostru curgea liniştită, sim
plă, fără noutăţi tulburătoare, în per
manent aceeaş matcă seculară. O in
tervenţie prea deasă, cu mijloace deo
sebite, a preotului era aproape inuiilă. 
El păstorea prin sfintele slujbe, vene
rate unanim şi fără rezervă, şi printr’o 
viaţă dreaptă, dar simplă, de preocu
pări şi înţelepciune ţărănească.

Astăzi îşi dispută, cu mari fră
mântări sociale, pe scena sufletului 
ţărănesc întâietatea tot felul de doc
trine nouă, politice, sectare, atee; 
osatura morală tradiţională pocneşte 
sub loviturile inzistente ale atâtor în
ţelepciuni lumeşti, aduse de o super
ficială şi oportunistă clasă de pseudo- 
intelectuali.

Nu ştim, va fi avalanşa aceasta 
furtunoasă de «idei» şi forme nouă 
de viaţă, ceva trecător, sau va dura 
multă vreme, încercând inzistent rezi
stenţa la viaţă a neamului nostru.

In orice caz momentul actual ne 
cere o preoţime bine pregătită şi lup
tătoare fără încetare pe atâtea fron
turi ale vieţii. Preotul trebue sä cu
noască perfect doctrinele sociale şi 
să fie în stare să le combată când 
sunt ostile creştinismului; el trebue 
să cunoască doctrinele sectare şi mij
loacele de-a le combate. Dar pentru 
aceasta trebue să cunoască Sf. Scrip
tură şi să fie neobosit în propaganda 
şi antipropsganda lui. Preotul trebue 
să smulgă lumea din idiferentismul 
religios şi din păgânismul moral printr’o 
propovăduire zeloasă, printr’o încăl
zire a sufletelor la ocazii obşteşti şi 
în nenumăratele împrejurări de con
tact individual. Spre aceasta se cere 
ca preotul să pătrundă şi prin studiu 
teoretic în tainele cele mai adânci şi 
mai variate ale sufletului omenesc,

ca să ştie să nimerească uşor cauza 
şi leacul multiplelor boaîe sufleteşti 
de azL Preotul trebue să cunoască 
mai mult decât alţii ştiinţa în continuu 
progres a economiei şi să o practice 
model, în proporţii mai modeste, pen
tru a servi ca îndreptar viu poporului.

Preotul trebue să fie în toate fră
mântările şi preocupările complicate 
ale vieţii de azi farul care salvează 
prin lumina ce-o ştie arunca pe toate 
întinderile ei.

Căci, să ni se ierte întrebarea, 
care intelectual are idealismul să ră
mână în mi jocul satului, să facă mi
sionarism prin stăruinţă şi prin apli
carea durabilă a ideilor din conferinţa 
pe care o rosteşte grăbit şi pleacă la 
oraş. Şi, cum spunea mai dăunăzi dl 
Rădulescu Motru, tocmai de aceea 
dau faliment toate încercările de cul
turalizare a satelor, pentrucă poporul 
nu se mişcă decât după ce vede sfa
tul sau ideea pusă în practică, iar in
telectualii noştri n’au puterea să se 
aşeze în sat pentru doi-trei ani să aplice 
ideile lor frumoase de ordin agricol, 
gospodăresc sau igienic.

învăţătorii şi notarii, deşi trăesc 
în sat, nu sunt proprii pentru această 
cârmuire generală a vieţii satului, fiind 
reţinuţi şi epuizaţi cu desăvârşire la 
o lucrare specială, oarecum în izolare 
de viaţa totală.

Astfel preotului de azi i se cere 
studiu mult şi activitate intensă pa
storală, propagandistă. Unde mai este 
timp de agricultură largă pentru aco
perirea trebuinţelor casei? Unde mai 
este timp pentru alte ocupaţii aducă
toare de câştig? Bine înţeles, mă gân
desc numai la cele ce ar fi compati
bile cu misiunea preoţească.

Dar condiţiile actuale ale exi
stenţii preoţeşti sunt jalnice. Ele îi 
pun tot felul de pedici ia studiu şi la 
activitatea pastorală. El n’are cărţi, 
nu-şi poate comanda reviste, el nu 
se poate dedica cu sufletul senin, ne
apăsat de grijile familiei, operei de 
uşurare a vieţii altora. Ua preot cu 
un salariu lunar variând între una 
până îa două mii lei e o fiinţă care 
sau cade într’o stare de tânjire, de 
deprimare, sau se cufundă în rustici
tatea fără orizont şi fără nobleţe spi
rituală a preocupărilor materiale.

Uri astfel de preot nu poate fi 
pionerul culturii adevărate şi a! mo
ralei împotriva iureşului atâtor forţe 
dssolvante. In astfel de condiţiuni ani
hilăm singura putere care e în stare să 
lupte efectiv pentru reaşezarea sufletea
scă a poporului în matca cea sănătoasă.

Să s se dea preoţimii acel mini
mum necesar unei existenţe demne şi

apoi să i să ceară, fără menajamente, 
cu oricâtă asprime, să lucre neîntre
rupt. Stăm în preajma unui nou an 
bugetar. L-am vrea pe dl ministru al 
cultelor punând odată, în mijlocul gu
vernului, radical, amplu şi cu tot cu
rajul problema existenţii materiale a 
preoţimii neamului. Am vrea să-şi lege 
numele de rezolvarea în mod echita
bil a acestei probleme. Ştim că s’a 
silit şi până acum. A şters cele două 
curbe speciale, cari împovărau la fel, 
într’un mod nedrept, pe toţi preoţii, 
ca să repartizeze povara lor după o 
mai justă proporţie.

Dar uşurarea a fost aproape im
perceptibilă. Dimpotrivă, având în ve
dere criza produselor agricole şi mo- 
dicitatea venitelor după epitrahil, unii 
dintre preo|i au fost şi mai loviţi ca 
înainte, creându-se şi multe nedreptăţi.

E dorinţa arzătoare şi generală 
a preoţimii, însetată după înţelegere 
şi după dreptate, ca dl ministru al cul
telor să realizeze în sfârşit acea mult 
anunţată armonizare a salariilor ei cu 
salariile slujbaşilor cu pregătire şi cu 
importanţă egală în viaţa neamului. 
Precum se vede nu e o cerere în
drăzneaţă aceasta, ci cea mai îndrep
tăţită de pe lume. Pe urmă se pot 
detrage dm salariile astfel stabilite, 
acolo unde e cu adevărat cazul şi 
după o reală calculare a venitelor 
dela eclejie, aceste venituri.

Şi mai cere preoţi mea cu o su
premă încordare să nu mai fie lăsaţi 
în plata Domnului preoţii tineri, în 
primul an aî păstoririi lor. Tânărul 
nu poate fi lovit, fără a se resimţi 
toată viaţa lui, dela începutul păsto
ririi cu o măsură atât de grea. Fără 
nici un pic de gospodărie închegată, 
în toiul scumpetei de azi, în mijlocul 
satului care l-ar judeca rău dacă ar 
începe să se împrumute sau să ape
leze îa mila îor, ce poate el face? 
In arhiepiscopia Sibiului avem peste 
50 de astfel de tineri preoţi, unii prin 
sate năcăjite. Idealismul lor, ori
cât de masiv, e frânt poate pe toată 
viaţa de mizeria neîntreruptă a 365 
de zile. Unii din ei şi-au trimis soţia 
Sa părinţi, pentrucă n’au cu ce-o ţinea.

In toate celelalte branşe s’au nu
mit slujbaşi noui cu salariu: învăţă
tori, profesori, medici. De ce să ră
mână iarăşi tagma preoţească cea mai 
obidită ?

Sau se crede că satul nu poate 
rămânea cu un post de învăţător ne
ocupat, dar fără preot poate?

Preoţimea ar vrea să simtă pe 
di ministru ocrotitor, că-şi pune su
fletul pentru ea. Şi-I va încunjura cu 
dragoste neperitoare. D. S.

S u i r e  s p i r i t  ş i  m a te r ie
— Însemnări pe marginea cărţii «Ro

manul Furnicii» de Al. Lascarov-Mol- 
dovan. Ed. Cugetarea. Lei 60. —

In  afară de gândirea care se fră- 
mântă între cei doi poli ai vieţii — 
spirit şi materie — în viaţa ce se da- 
pănă zilnic se poate descifra pe deoparte 
direcţia care leagă pe unii de prea sen
sibila materie, cu robia ei, pe alţii — 
mai puţini fireşte — de imponderabilul 
spirit, cu ţara lui de peste veac. Sunt 
prea puţine clipele în viaţa omului, ca 
şi în istorie, în care aceste concepţii, so
cotite duşmane iredutabile, să se împreune 
într'un tot armonic. De aci o formă de 
viaţă prea deosebită la unii, iar alta prea 
comună, în chingi materialiste, la alţii.

0  întreagă literatură, de prost gust 
serveşte azi acestei de a doua concepţii, 
cu plăcerile inerente ei, şi una de tot 
prea puţină susţine armonia simfonică 
între ambele concepţii, a căror realizare 
practică formează mult dorita viaţă cre
ştină. N u  despre o pornire prea accen
tuată spre lumea unui spiritualism să

nătos sau despre dorul după un idealism 
pur, avem să ne temem azi. Acestea sunt 
flori destul de exotice veacului nostru. Ci 
despre robia tiranică a bogăţiei materia
liste în slujba căreia se epusiează prea 
multe din puterile omului. Am putea 
spune că în literatura noastră, deci într'un 
domeniu de creaţie spirituală, se pot nu
măra pe degete openle cari aduc şi pun, 
o teză creştină.

Aici înscriem cu multă bucurie faptul 
că, literatul matur în cugetare, de-o ele
ganţă şi frumseţe neîntrecută în scris, Al. 
Lascarov-Moldovanu a prezentat în noua 
lucrare «Romanul Furnicii» o frumoasă 
teză literară pentru o viaţă ale cărei 
cadre să nu fie lipsite nici de înţelep
ciunea şi hărnicia furnicii, dar nici de 
idealismul, şi cântul greendui.

Pornind din lumea poveştilor în
deobşte cunoscute —• Greerul şi Furnica 
— pe unda unui basm, purtat prin re
giunile pitoreşti ale ţării, autorul împacă 
aceste gângănii cu felul lor de viaţă deo
sebit, luat de multeori drept pildă. Acţiunea 
începe cu discuţia aprinsă între Ion şi 
Ştefan, doi tineri cari nu ştiau pe care 
poartă să intre în viaţa mare, după unul 
condusă numai de avere şi bani, după 
celalalt de altceva în afară de materie, 
nu tocmai uşor de prins de simţurile lui 
Ştefan. De aci convorbirea trece în planul

libertăţii, împedecată şi ea de materie şi 
cantitate. Cu cât eşti mai bogat, cu atât 
eşti mai liber, declara Ştefan. Rezoluţia 
avea să o dea fabula Greerul şi Furnica, 
amplificată la mărimea unui roman. 
«Furnica e de-o actualitate suverană», 
zicea Ştefan. « Greerul a adus lumii mân- 
găerea în suferinţele pe care averea Fur
nicii le-a hărăzit tuturora», era replica 
celuilalt.

Pentru împăcarea celor doi comba
tanţi, apare din alte sfere, Pnevma Kalon 
ke zoiron (Duhul cel bun şi înţelept), în 
întruchiparea căruia nu se poate să nu 
observi pe însuşi autorul, în conştiinţa şi 
viaţa căruia s'au lăfnunt aceste întrebări. 
Cei doi copii ai vieţii sunt luaţi de mână 
şi plimbaţi la cei doi mari stăpâni: 
Furnica, bătrâna posesoară a unei averi 
ce-o chinuia mereu, şi la jupânul greer 
meşterul cântăreţ. Romanul se împarte 
astfel în două: «Furnica», şi «Greend», 
aşezând în mijloc o a treia parte: 
«Drumul» dela preocupările Furnicii 
până la ale Greendui. Această parte iasă 
din lumea celor mici şi prezintă pe omul 
robit «banului».

La  poarta F'urnicii, ferecată cu mii 
de lăcate, slujitori mulţi întorceau de pe 
o parte pe alta avuţiile zăvorâte de teama 
«ruginii», a «cariilor» şi supravegheau 
la comandă să nu intre «furii». Ce folos

de toată zarva aceasta /  Cei trei drumeţi 
ajunşi în cetate au băgat primul cuiuîn  
inima Furnicii prin cântecul lor. Stă
pâna se bolnăvi, suferea de ceva neprecis 
ieşea la ferestruia ei şi privea, îa zări să 
zărească ce n'a găsit prin toate ungheţele 
hambarelor ei. S 'a dai alarma despre 
starea bolnăvicioasă a stăpânei. Docta 
ştiinţă şi- a trimis crainicii în grabă, mai 
ales că mergeau la o casă cu „aur“. 
Dintre cei trei savanţi, fiecare specialist 
într'o părticică din corp, fiecare a dat 
alt diagnostic. Unul zicea ca bolnava să 
nu mănânce nimic, al doilea prescrie regim 
special, al treilea o sloboade să ia orce 
îi pofteşte inima.

Furnica suferea de «nostalgia» cân
tecului, de plictiseala muncii ei care s'a 
cheltuit pentru această «lege a materiei» 
pentru «religia averii» şi a banului. 
Averea care a îmbrăţişat-o, acum se la- 
pădă de ea, o lasă pradă morţii, şi ea 
n'a fost învăţată să vadă, să creadă ce-i 
dincolo de această groapă. Rostul hărni
ciei s'a văzut în f undat în acele hambare. 
Furnica suspină şi treptat sub pedagogica 
conducere a lui Pnevma kalon ke zoiron 
— suspinul se preface în dor de libertate, 
de cânt, după ideal nou, religie, după 
alte sfere mai largi decât lărgimea ave
rilor ei, după cealată parte a vieţii pe 
care n'a cunoscut-o: cântecul greer ului, .
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ţinut al Năsăudului a luat, în vremea din 
urmă, un avânt cu totul remarcabil.

Revista istorică culturală Arhiva So
meşană, după întrerupere de aproape trei 
ani, şi-a reluat apariţia prin generosul spri
jin al Cornisiunii silvice din Năsăud, ai 
cărei membri au ţinut ca, făcând posibilă 
reapariţia Arhivei Someşene, să colaboreze 
la salvarea frumoaselor tradiţii grănicereşti. 
In jurul acestei reviste vedem grupate câ
teva dintre cele mai valoroase puteri ale 
vitejilor urmaşi din Regimentul II româ
nesc de graniţă. Amintim numele dlor: 
Virgil Şotropa, Iulian Marţian, Iuiiu Moisil, 
Vasile Bichigeanu, Ştefan Buzilă ş. a.

Nr. 18 al revistei istorice-culturale 
Arhiva Someşană, acum apărut, în editura 
societăţii grăniţereşti „Regna“ din Năsăud 
(Preţul 25 Lei), cuprinde: un studiu despre 
Soarta românilor din satele săseşti, de 
Virgil Şotropa, care arată felul şi chipul 
cum tratau saşii pe „valahii“ consăteni, ş* 
chiar pe preoţii acestora, — tot aşa de urgi
siţi, — în satele şi orăşelele din vestitul „Fun
dul regiu', districtul Bistriţa, (— şi nu mai 
puţin în celelalte „scaune“ şi „districte“). 
Studiul dlui V. Şotropa e urmat de alt ma
terial istoric: documente date la iveală de 
dnii V. Bichigeanu şi St. Buzilă, precum şi 
de interesantele amintiri ale inimosului pro
fesor pensionar, Iuiiu Moisil, despre viaţa 
studenţilor români din Viena în a doua ju
mătate a veacului al 19-lea, stăruind, in 
preţioase amănunte, cu deosebire asupra 
înrâuririi societăţii România Jună, de mare 
folos pentru tineretul român trecut prin- 
tr’însa.

Comunicări, semnate de 1. Morariu, 
I. Moisil şi Ios. Naghiu, închee acest nu
măr al Arhivei Someşene.

Altă înfăptuire de reţinut este tinera 
instituţie «Muzeul Năsăudului*, înfiinţat 
înainte cu câţiva ani, astăzi se mândreşte 
cu o bibliotecă bine înzestrată şi catalo
gată, cu actele arhivei sale şi cu multe 
donaţiuni care sporesc mereu, între care 
se găsesc portretele şi fotografiile nume
roşilor distinşi grăniceri năsăudeni. M. Sa 
Regele Carol II, — cu ocazia când, în 10 
iulie 1934, batalionul grănicerilor a depus 
jurământul, —■ a vizitat. Muzeul Năsăudului, 
unde dl Iuiiu Moisil a expus Suveranului 
rostul istoric al regimentului II românesc 
de graniţă şi că acest muzeu vrea să adune 
tot ce a produs îantazia, raţiunea şi voinţa 
grănicerească.
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«Drumul» a doua parte, âela avere la 
ideal, dela pământ la cer, e greu şi ane
voios, cu popasuri de reconfortare, lecţii 
de scârbă pentru viaţa ei de până acum. 
Lecţiile sunt date nu de animale din lumea 
ei, ci de om. Ş i omului în toate feţele 
lui legate de avere îi sunt consacrate pa
ginile acestei părţi. Iscoditor de mijloace 
incalificabile s’a lăsat rob acestei religii a 
aurului. Sunt prezentaţi, în drumul Fur
nicii spre locuinţaG reerului, oameni de 
toate felurile, cari chiar au întrecut fu r
nica în hărnicia lor. Pe măsură ce îi 
ura pe aceştia, Furnica întinerea. Ob
sesia proprietăţii până la nebunie, e dată 
în exemplul grădinarului care alerga cu 
o măciucă după o cioară care i-a  luat 
o prună. Aleargă, până ce se preface în 
cioară, sau cioara în prună.

Ajunşi la Greer, Furnica reînvie. 
A id  cântul era suveran. In  acelaş timp 
şi Greerul îşi revine din sferele lui şi 
imploră înţelepdunea Furnicii. Cântarea 
lui părea suspendată în vânt, Hoinăreala 
lui era fără rost din lipsa unui bob de 
înţelepciune. Rugămintea pleacă din două 
părţi: «l u  dă-mi î ţelepdune*... „Tu 
învaţă-mă să cânt». —

Epilog: In  viaţa creştină averea va 
avea lumina bună a cântării, iar cân
tarea va avea bobul de înţelepciune e averii.

De prisos orce comentar. Acest fel 
de cărţi înalţă şi convertesc. Îndrăznească 
ordne să le citească şi se va convinge.

Pr, V. Coman

Din Arhiva Someşană mai aflăm, că 
Reuniunea Mariana a învăţătorilor din ju
deţul Năsăud, una dintre vechile asociaţii 
învăţătoreşti ardelene, editează la Năsăud 
revista de cultură generală Vatra, din care 
au apărut până acum zece numere în bune 
condiţii pentru a se apropia cât mai mult 
de ţinta idealului de-a fi folositori neamului.

Un mănunchi de intelectuali, în frunte 
cu dl Iuiiu Moisil, a luat iniţiativa publi
cării unei biblioteci sub numirea: Din gra
niţa năsăudeană, din colţul de ţară bogat 
în amintiri istorice, în frumuseţi naturale şi 
alte comori ce aşteaptă să fie scoase la 
lumină.

Iniţiatorii cari înalţă Năsăudul la 
treapta unui însemnat centra cultural, me
rită întreaga laudă şi întreg sprijinul româ
nilor de bine, fie grăniceri, fie negrăniceri. 

*
Pe m arginea publicaţiei «Ortodo

xia în mijlocul frământărilor de astăzi», 
— lucrare scrisă de I. P . Sfinţitul Mi
tropolit Nicolae al Ardealului, — coti
dianul naţional-creştin Ţara Noastră, 
într’o recentă dare de seam ă semnată 
de dl G. M. Ivanov, se exprimă în ter
meni adânc înţelegători asupra operei 
de mai sus a  înaltului nostru Chiriarh.

Sprijinindu-se pe cugetarea desfă
şurată în cartea „Ortodoxia în mijlocul 
frământărilor de azi“, recensentul tra
tează despre problema laicizării bise
ricii, accentuând caracterul extern (şi nu 
iăuntric) al laicizării, — care e astfel o 
manifestare ce poate să fie cu succes 
combătută ori şi când.

Judiciosul articol, din Ţ ara Noa
stră. se închee cu următoarele cuvinte:

A tâtea gânduri înţelepte, atâtea 
emoţiuni creştineşti trezeşte cartea L P. 
Sfinţitului V lădică al Ardealului. Vom 
reveni de multeori şi cu multă plăcere 
asupra lucrărilor Sale şi chiar asupra 
acelei măreţe opere ce se realisează la 
Sibiu înAcademia teologică, sub privi- 
gherea unui învăţat şi distins Arhiereu. 
Este vorba de o operă de cugetare or
todoxă, de propagandă a ştiinţei teolo
gice şi de realizări încântătoare, care 
rezolvă problema actuală a  Bisericii 
ortodoxe în sensul ei fix şi predestinat. 

*
P. Sf. Nifon Criveanu, Episcop al 

Huşilor : P e  drumul datoriei, Cuvântări, 
Huşi, Tip. Cerchez, 1935. Lei 40.

Un volum de 160 pp., cuprinzând 
vorbiri rostite la diferite prilejuri sărbă
toreşti şi «izvorâte dintr’o mare iubire 
de Dumnezeu şi de Biserica Lui, de neam 
şi de ţară, de Rege şi Dinastie».

Toate aceste cuvântări vor putea 
contribui la împuternicirea sufletului cre
ştinesc şi românesc. Aceasta este şi do
rinţa Prea Sfinţitului Episcop al Huşi
lor, Nifon Criveaiiu, autorul unor pre
ţioase publicaţii şi urmaşul străluciţilor 
Ierarhi cari au păstorit pilduitor în de 
Dumnezeu păzită eparhie a Huşilor.

*
Nimerită propunere. — Păr. prof.

şi academician /. Lupaş a amintit de cu
rând, într’un articol de ziar, testamentele 
frumoase ate unor conducători duhovni
ceşti sau credincioşi mireni şi felul cum 
au înţeles ei să şi închine agoniseala vieţii 
pe altarul credinţei mântuitoare de neam 
şi ţară.

Drept pildă sânt arătate: testamentul 
mitropolitului Varlaarn ai Moldovei din vea
cul al 17-lea, al lui Antim Ivireanul din 
veacul următor, apoi al lui Veniamin Co- 
stache şi Melchisedec, al lui Andrei Şa- 
guna şi Nicolae Popea; ear dintre ale mi
renilor al Iui Emanoii Gojdu dela Oradea, 
al Iui Emanoiî Ungureanu dela Timişoara, 
al lui loan Mihu dela Vinerea Orăştiei; 
din timpul mai recent se pomeneşte ultima 
dorinţă exprimată de episcopii Roman al 
Orăzii şi Nicolae al Clujului.

Toate aceste testamente, — spune 
păr. I. Lupaş, — „ar trebui publicate în 
multe zeci de mii de exemplare, spre a fi 
răspândite tineretului şcolar, explicate de

către profesori în lecţiunile lor şi tălmăcite 
în predicile preoţilor prin toate bisericile, 
să poată servi ca tot atâtea îndemnuri per
petue pentru fiii poporului nostru, să-şi iu
bească biserica străbună, întocmai cum o 
iubiră aceşti generoşi mecenaţi, şi să nu 
scape nici un prilej de a face dovada spi
ritului lor de sacrificiu pentru promovarea 
acţiunilor ei morale şi culturale“.

Eată un gând, creştinesc şi româ
nesc, asupra căruia consiliile noastre epar
hiale vor trebui să-şi îndrepte atenţiunea 
fără amânare. *

Conferinţa dlui Dr. I. Popescu- 
Sibiu despre Fenom enul dela Maglavit. 
— Dsm raecă 9 Febr. a. c. a  avut loc în 
cadrul Grupării intelectuale „Thesis“ 
din Sibiu, conferinţa dlui Dr. I. Popescu- 
despre „Fenomenul dela Maglavit".

D sa afirmă că liniştea ce s’a aş
ternut asupra celor ce se petrec la 
Maglavit este aparentă, întrucât peleri- 
nagii se fac, iar lucrurile în vederea zi
dirii unei mănăstiri sunt în curs. Feno
menul Maglavitului departe deci de efe
merul senzaţ onalului obişnuit al modei, 
a conturat definitiv o realitate de o efec
tivă valoare religioasă, creştină, cu efecte 
morale şi terapeutice incontestabile.

Sub influenţa curentelor atee-mate- 
rialiste adversarii au utilizat „moder
nele“ (?) mijloace de compromitere a 
unui om cinstit şi-a unui fenomen de 
credinţă morală şi creştinească: repor- 
tajii fanteziste, denaturări, injurii, porecle, 
zeflemea, şi insinuare.

Conferenţiarul a fost, încă din pri
mele săptămâni ale ivirii acestui feno
men, la faţa locului în repetate rânduri, 
cel mai elementar şi onest principiu 
ştinţific fiind luarea contactului cu ma
terialul de cercetat. Concluziile Dsale 
s’au bucurat şi de confirmarea dlui prof. 
Dr. Gh. Marinescu.

Dsa relevă greutatea cu care ci
neva poate să susţină o valoare spiri
tuală, de credinţă, azi într’o atmosferă 
de criză morală şi absenţa oricărui 
ideal, crez sincer şi puternic. Relevă 
complexitatea acestui fenomen ce an
gajează probleme de o importanţă deo
sebită pentru structura morală a  vieţii 
de azi. Unii n’âu văzut decât mizeria, 
praful, lipsa de igienă şi afacerile vân
zătorilor de ilustrate — dela Maglavit. 
Ne-am obişnuit să vedem pretutindeni 
afaceri şi să privim totul cu suspiciune 
înainte de a privi şi în sufletul celui 
vizat.

Dupăce descrie viziunile şi cuvân
tările lui Petrache Lupu, conferenţiarul 
fixează elementele principale unei pri
viri ştiinţifice: ereditatea, starea mintală 
şi vizuală a ciobanului, apoi efectul tera
peutic şi afluenţa mulţimii.

In ceace priveşte ereditatea, con
ferenţiarul susţine că nu s’au dovedit 
semne sigure de lues ereditar. Şi-apoi 
sunt aspecte prea puţin cunoscute ale 
problemei eredităţii spre a  se putea 
trage concluzii valabile. M ajoritatea oa
menilor mari au avut o ereditate nu 
din cele mai fericite.

Descriind starea mintală a  lui P e 
trache Lupu, dl Dr. Popescu-Sibiu, uti
lizând cele mai moderne mijloace de 
investigaţie (teste, psihianaliză| n a  găsit 
semnele unei efective debilităţi minta e. 
Ciobanul are o inteligenţă vie, o jude
cată perfectă, e om de un fond afectiv 
şi moral ce-ar putea să facă cinste 
oricui. Debilii mintali din contră au scă
deri morale grave.

Cu multă sfială şi exprimându-şi 
în tot timpul conferinţii scepticismul în 
posibilitatea ştiinţei de-a explica sufi
cient vederile lui Petrache Lupu, dl Dr. 
I. Popescu-Sibiu crede totuşi că facto
rul psihic a  avut aci un m are rol, având 
eventual de-a face cu un proces de 
sub.imaţie a  unor conflicte şi nemulţu
miri din sufletul lui Petrache Lupu, în 
senzul şcoaiei lui Freud.

F ără  a fi de acord în acest punct 
cu dnul Dr. Popescu-Sibiu, accentuăm 
constatările Dsale de medic cu privire 
la sănătatea lui Petrache Lupu şi scep
ticismul ce-l manifestă faţă de ştiinţă în

această chestiune. Dsa însuşi admite că 
teoria Dsale n’ar privi decât reversul 
empiric al vedeniilor, nu şi pe cel trans- 
empiric.

Fenomenul dela Maglavit un iz
vor curat de credinţă, pe care cei de 
reacredinţă şi cei a  căror concepţie de 
viaţă este impregnată de un materialism 
ce ne poate destrăma, au vrut să-l com
promită prin mijloace meschine, aşa  
cam persistă din nefericire la noi în
cercările de a  se distruge tot ceace se 
închiagă în jurul valorilor spirituale şi 
dé credinţă.

Conferinţa însoţită de proecţii, a 
atras o lume imensă, care n a  putut să 
pătrundă toată în sală. Conferinţa va 
avea deci loc din nou, Duminecă 16 
Februar la ora 11 a. m. în sala Thalia.

Contribuţiunile benevole ale publi
cului vor servi la tipărirea lucrării asu
pra acestui fenomen, şi care se va vinde 
în folosul zidirii mănăstirii şi aşezăm in
telor dela Maglavit.

*

„G ândirea“, selecta revistă dé sub 
conducerea dlui profesor uaiv. Nichifor 
Crainic, care-şi continuă tot mai asiduu 
şi mai sistematic m ăreaţa muncă de 
elaborare a  unei spiritualităţi în spirit 
autohton, puncte fixe de lumină în hao
sul şi larma de azi, — aduce în numă
rul de pe Februar c. lucidul şi adâncul 
studiu al domnului Lucian Blaga: Spi- 
rituliatăţi bipolare. M arele filosof arde
lean, care nu-şi manifestase încă într’o 
formă vădită atitudinea faţă de orto
doxie, zugrăveşte cu o paletă de m ae
stru caracterele acestei forme de spi
ritualitate creştină, arătându-i superiori
tatea şi farmecul faţă de catolicism şi 
protestantism.

A supra acestui important eseu se 
va mai reveni în ziarul nostru.

Rem arcăm din acelaş număr al 
excelentei reviste mănunchiul de nobile 
gânduri şi de juste aprecieri, dedicat 
de directorul revistei regretatei poete 
sibiene, Maria Cunţan, care s’a stins de 
curând în totală părăsire din partea unui 
public care a  uitat pe scriitoarea unor 
poezii de artă autentică şi curată.

Tot dl Nichifor Crainic adresează 
„Unirii” din Blaj câteva îndreptăţite mu
strări pentru atitudinea neloială şi vul
gară în care perzistă faţă de Maglavit.

Alte articole şi cronici de m are in
teres pentru concepţia naţională şi cre
ştină împodobesc, prin talentul rem ar
cabil cu care sunt scrise, paginile de 
pe Februar ale admirabilei reviste.

*
Prom eteu, revista braşoveană ce 

apare în al doilea an al existenţei sale, îş 
spune cu drept cuvânt că este o publica
ţie periodică „de luptă pentru propăşire, 
frumos şi adevăr“.

îngrijită cu multă osârdie de un co
mitet alcătuit din tineri redactori şi din 
mai multe persoane marcante ale vieţii 
publice ardelene, în frunte cu directorul 
revistei, talentatul şi creştinescul poet loan 
Al. Bran-Lemeny, — revista din preajma 
Tâmpei săvârşeşte cu adevărat un apo
stolat alături de celelalte bune publicaţii 
ardeleneşti puse în slujba neamului româ
nesc şi a credinţei lui.

Revista, purtând numele de Prometeu, 
năzueşte să fie binefăcătoarea obştei, adu- 
cându-i lumina necesară progresului în 
bine, frumos şi adevăr, în schimbul unui 
modest abonament de 100 lei anual. (Red. 
şi administraţia: Braşov, strada Calvin Nr. 8).

Numărul mai nou, pentru «Januar— 
Februar 1936, conţin: articole scurte şi 
cuprinzătoare, versuri, recenzii şi cronice, 
—• material interesant ce se citeşte uşor.

Cereţi, dela L ibrăria Arhidiece- 
zană  Sibiu, cartea  acum ap ă ru tă :

a s t a s i a  b is e r ic ii  şi a vieţii 
religioase a  románkor din Traw- 
s lS v an ia , — lucrare dato rită  distin
sului scriitor şi istoric Ştefan Weites.

In telectualii noştri, p reoţi şi mi
reni, precum  şi bibliotecile poporale, 
au  prilej de-a procura această  p re
ţioasă  carte  ce li se recom andă cu 
to a tă  căldura.



4 TELEGRAFUL ROMAN Nr. 8

Suveranul nostru decorat cu ; 
cea mai înaltă distincţiune a ! 
Franţei. M. Sa Regele Carol I I ,  la ' 
înapoiere dela Funerariile Regelui 
George V al Maréi Britanii, s’a oprit 
pentru câteva zile la Paris, unde a 
fost întâmpinat cu cele mai mari 
onoruri.

Preşedintele republicei franceze, 
Lebrun, a decorat cu acest prilej pe 
Suveranul nostru cu «Medalia Mili
tară», cea mai înaltă distinctiune ce 
poate fi acordată unui şef de stat.

Solemnitatea remiterii acestei me- ; 
dalii s’a făcut, în cadrul unei înălţă
toare solemnităţi, din partea ilustrului ; 
Mareşal Franchet d'Esperey, învingă- : 
torul din orient în timpul marelui ră- | 
sboi pentru libertatea şi întregirea 
neamurilor.

Decorarea Regelui Românilor j 
este considerată ca un eveniment ce 
depăşeşte ceremoniile de curtenie, 
având o deosebită semnificaţie.

Nr. 893-1936

Notificare oficială
Comunicăm, că in 25 Februar c. 

se va ţinea o sesiune ordinară pentru 
examene de capacitate preoţească. | 
Candidaţii de preoţi, cari doresc să ; 
fie admişi la examenele din această 
sesiune, vor înainta Consiliului arhi- 
episcopesc în original: 1. Diploma de 
absolvire dela Academia teologică, 
resp. Diploma de licenţă dela o fa
cultate de teologie din patrie; 2. Actul 
de naştere şi actul de botez.

S i b i u ,  din şedinţa şecţiei bise
riceşti a Consiliului arh episcopesc, 
ţinută la 11 Februar 1936.

Consiliul arhiepiscopesc

Ziarul pastoral
In primăvara anului trecut a murit 

preotul catedralei ortodoxe din Paris, Ale
xandru Elcianinov. Acest preot şi-a dedi
cat din tinereţe viaţa mai mult educaţiei 
tineretului. A fost director al unui liceu 
particular în Tiflis, iar în timpul revoluţiei 
s'a refugiat în străinătate, unde a primit 
taina sfintei preoţii şi a fost numit preot 
al bisericii din Nisa, pe urmă preot al celei 
din Paris. Părintele A. Elcianinov avea un 
dar deosebit pentru educaţia tineretului şi 
o mare pricepere în a întră în legătură 
personală şi a lega prietenie cu tineretul, 
îndrumându-1 pe calea cea adevărată a 
vieţii, spre Isus şi Biserică Lui. După moar
tea prea timpurie a părintelui A. Elciani
nov, fiii sufleteşti ai lui au adunat într’un 
mănunchi toate notiţele şi însemnările 
personale ale părintelui lor sufletesc şi au 
tipărit o carte «însemnările preotului A. 
Elcianinov*; ca să se poată întrucâtva 
continua şi întări lucrul neterminat al lui 
şi să se poată înlocui măcar în parte în
drumarea vie a lui, revista religioasă-filo- 
sofică .Puţi", care apare la Paris şi săr
bătoreşte în anul acesta zece ani de apa
riţie la toţi abonaţii ei cari au sprijinit-o 
dela început, li-a trimis un dar de jubileu, 
câte o carte după alegere. Mi-a trimis şi 
mie cartea „însemnările părintelui Elciani
nov“. Primind zilele trecute cartea aceasta, 
am citit-o şi m’a impresionat multilate- 
ritatea şi varietatea preocupărilor acestui 
preot din'zilele noastre, care poate servi 
de model tuturor. însemnările preotului 
Elcianinov nu sunt altceva decât un <ziar 
pastoral» intim, în care îşi nota preocu
pările şi gândurile care frământau sufletul 
lui, şi care în realitate cuprinde cele mai 
complicate şi cele mai adânci probleme 
ale vieţii duhovniceşti. Dar cea mai im
portantă problemă care domină asupra ce
lorlalte şi cu care se ocupă cu seriozitate 
şi adâncime excepţională, a fost problema: 
cum poate găsi azi sufletul omului, încon
jurat şi încurcat de cultură modernă, calea 
cătră Dumnezeu. Te uimeşte treazul şi 
adâncul realism creştin al regretatului părin

telui Elcianinov. Ca o oglindă vie, ziarul 
reflectează sufletul de azi cu tendinţele lui, 
cu dreptatea şi nedreptatea lui, cu slăbi
ciunile şi şireteniile lui. Ziarul pastoral al 
părintelui Elcianinov n’a fost niciodată pre
destinat pentru publicare, fiind expresiunea 
vieţii intime personale a unui preot. Dar 
fiind în acelaş timp şi un document al ex
perienţei duhovniceşti-pastorale în toate 
domeniile vieţii şi având în vedere folosul 
nepreţuit al experienţei pedagogice şi psi
hologice a unui duhovnic de talia celui 
ce-a scris acest „ziar“, admiratorii lui nu 
s’au putut reţinea de a nu-1 da publicităţii.

In marginile unui articol nu se poate 
reda conţinutul acestui ziar pastoral, fiindcă 
fiecare propoziţie este ca o axiomă, fără 
comentarii şi explicaţii. Vom spicui numai 
câte ceva din el. Cartea se începe cu pro- 
poziţiunea „Până la preoţie — despre multe 
am fost silit să fac, să mă reţin. Preoţia 
este pentru mine posibilitatea de-a vorbi 
cu vocea plină“. Aceste câteva cuvinte 
nu sunt explicate, dar când le aprofundezi, 
îţi spun multe. In al doilea aliniat vorbeşte 
în câteva propoziţii despre mângâierea cea 
adevărată a celor ce sufăr. Şi aşa până la 
sfârşit. Găseşti în notiţele părintelui Elcia
ninov experienţe şi realizări în domeniul 
pastoral, sfaturi cum să ne apropiem de 
păstoriţii noştri, ce influinţează mai mult 
pe credincioşi în diferitele momente ale 
vieţii lor, cum să-i pregătim pentru spove- 
vedanie, cuminecătură ele. Pe tineret 51 în
deamnă foarte mult spre rugăciune, rugă
ciune fie şi secretă, dar deasă, în tot locul, 
pe drum la şcoală, în timpul lucrului, ca 
cel mai puternic mijloc de a se apropia de 
Hristos. Sfătueşte pe tineri ce şi cum să 
cetească, mai ales din literatura modernă. 
Se ocupă şi de preot, arătând cum trebue 
să fie, cum trebue să slujească, de ce tre
bue să poarte totdeauna haina preoţea
scă, spunând că trebue să fie în primul 
rând un exemplu viu pentru credincios, 
căci în caz contrar toate predicile, ţoale 
sfaturile lui pentru ridicarea morală a po
porului sunt zadarnice şi mai mult influen- 

I ţează spre rău. Nici un domeniu din viata 
■ omului nu I-a lăsat indiferent pe Elcianinov 

şi toate l-au frământat şi Ia toate a găsit 
soluţiile în lumina Evangheliei.

Dar n’am intenţia să înşir toate gân
durile cari au preocupat pe un preot con
ştient de misiunea sa; ci mă gândesc că 

I ziarul pastoral al părintelui Elcianinov ar 
trebui să fie un model al genului. De mai 
mulţi ani 1. P. S. Sa Mitropolitul nostru a 
introdus sporadic această practică, obli
gând pe unii preoţi să poarte ziar pastoral, 
gândind ca cu timpul să îl introducă toţi 
preoţii. Am răsfoit multe din aceste ziare 
din dorinţa de a ştii cum ţin ziarul pasto
ral şi ce greutăţi întâmpină fraţii preoţi în 

i ridicarea religioasă-morală a poporului şi 
j  totodată devotaţiunea lor adâncă pentru 

Domnul nostru Isus Hristos. Inima cu
rată a autorului, cinstea şi dreptatea lui 
dă acestui ziar pastoral o putere duhovni
cească excepţională.

Iu ziarul pastoral al părintelui Elcia
ninov n’am găsit: „astăzi am citit cartea 
cutare“, „am lucrat la predica“, „am avut 
o îngropăciune“, „am avut adunarea Oa- 
stei Domnului*, „am fost la târg“, cum am 
citit în ziarul pastoral al unora dintre preoţii 
noştri, fără ca să adauge ceva din propria 
lor personalitate, şi anume cu ce au ră
mas după ce au cetit cartea, sau cum au 
meditat asupra predicei, sau cum l-au im
presionat o îngropăciune, sau ce progrese 
duhovniceşti au observat la credincioşii 
cari s’au înscris voluntar în mişcarea „Oa- 
stei*, sau chiar la târg ce au putut să ob
serve privitor la psihologia ţăranului şi ne
cazurile Iui.

Citind ziarul pastoral al părintelui 
Elcianinov, mi-am dat seama că un preot 
poate presta cu mult mai mult, dacă îşi 
va face zilnic bilanţul celor ce-a făcut pen
tru îndeplinirea misiunii care i-a fost încre
dinţată. Dacă fiecare preot îşi va face bi
lanţul activităţii zilnice, se va obişnui cu 
timpul să lucreze sistematic în toate direc
ţiile. După părerea mea, ziarul pastoral 
este sufletul preotului din care poţi ceti 
toate frământările lui sufleteşti, greutăţile 
şi realizările în propoveduirea cuvântului

Evangheliei, în ridicarea religios-morală, 
culturală şi economică a poporului, încre
dinţat lui spre păstorire. Având în vedere 
că preotul trebue să acţioneze în mai multe 
direcţii este mai bine să aibă mai multe j 
caete; caet pentru predici, caet pentru ! 
lectură, caet pentru Soc. Sf. Gheorghe, ' 
Reuniune de femei, Oastea Domnului, etc. 
cum s’a hotărât acum vre-o doi ani la 
conferinţa preoţească din protopopiatul 
Sibiu. Acest ziar pastoral, sau notiţe intime, 
ale preotului, sunt în primul rând folosi
toare pentru însuşi preotul, fiindcă mintea 
noastră mărginită îşi uită foarte des gân
durile bune concepute într’un moment şi 
care ar fi bune de realizat în parohie, dar 
au venit alte ocupaţii şi le-am uitat. Dar 
dacă notezi zilnic gândurile şi intenţiunile 
pe scurt, îţi poţi da seama totdeauna ce 
ai realizat şi ce n’ai putut. De aceea 
cred că e mai bine să ai multe caete, ca să 
fii cât se poate de sistematic şi să poţi 
resfoi mai uşor un caet, care te conduce 
într’o singură direcţie şi imediat vei ob
serva, că în cutare direcţie încă n’am lu
crat şi aşa nu-ţi va scăpa nici o parte ne
glijată în activitatea pastorală. In al doilea 
rând, ziarul pastoral este un foarte mare 
sprijin pentru un preot tânăr care vine în 
parohie fără experienţă, necunoscând ni
mic ce s’a lucrat şi cum s’a lucrat şi dă 
în biblioteca parohială peste ziarul pasto
ral al precedesorului său, care a muncit în 
parohie poate câteva zeci de ani şi în care 
găseşte toate referinţele din parohie. El 
poate începe a clădi mai departe pe o te
melie bine pusă şi bazată pe experienţă 
îndelungată şi nu se va întâmpla, cum se 
întâmplă aproape totdeauna, ca un preot 
tânăr să strice tot ce a fost şi să înceapă 
dela început neajungând niciodată la aco
perişul edificiului moral-religios.

Obligativitatea purtării ziarului pastoral 
nu are să fie socotită ca pedeapsă dis
ciplinară, ci ca un îndemn la muncă siste
matică şi fără preget.

Diacon loan Circov

„Uşile pocăinţii“...
Iată-ne în vremea slujbei Triodului, în 

zilele „lămuririi sufletului şi curăţirii trupu- 
pului“, în calea pocăinţii, în urcuşul dru
mului sfânt spre Golgota...

„Uşile pocăinţii, deschide-mi mie, Dă- 
tătorule de viaţă“... Iată dorirea dreptere- 
dinciosului I

Cunoşti tu, sufletul meu, cheia îndu
rării dumnezeeşti, cheia cu care se descuie 
uşa pocăinţii tale? Ascultă îndrumarea bu
nului Isus: „Bate, şi ţi se va deschide; 
cere, şi ţi se va da“...

Ascultă rugăciunea vameşului, cu 
smerenia sufletului, cu plecarea genun
chelui, cu suspinul ieşit din adâncul mă
runtaielor sale: „Dumnezeule, milostiv fii 
mie păcătosului*.

Parabola fiului pierdut, parabola su
fletului meu şi sufletului tău, cetitorule: 
Iată descrierea căderii omului în ispită; 
umblarea pe calea cea largă a plăcerilor 
pământeşti, pânăce omul ajunge la scăpă- 
tare şi slăbănogire sufletească şi în „multe 

I feluri de păcate“.
Parabola fiului perdut este însă şi 

i pilda ridicării omului din păcat: Cu obrajii 
prinşi în pumni se cugetă fiul pierdut, un
deva, departe; în neştire o lacrimă curată 

Í i se deslipî de lumina ochilor şi căzii pe 
bâta-i murdară de porcar. In acea clipă 
conştiinţa i se trezi, plânsul isbucni, lacri
mile curgeau, zdrenţele trupului se înmu- 
iau, iar haina sufletului se curăfi: „Scu- 

i lamă-voi şi mă voi duce la tatăl meu, şi 
voi zice lui: Tată, greşit-am la cer şi îna
intea ta, şi nu mai sânt vrednic a mă 
chema fiul tău; îă-mă ca pe unul din ar
gaţii tăi I“.

Parabola fiului risipitor, e exemplul 
pocăinţii, chemarea dulce a Tatălui ceresc, 
vestea Mântuitorului întru iertarea şi pri
mirea celui „pierdut şi mort“.

Frate creştine 1 să ne cercetăm, acum 
mai ales, cele din lăuntru ale noastre: 
dacă vom simţi, că sufletul nostru rătă
ceşte pe calea pierzării, să-l chemăm înapoi, 
strigându-i: Suflete al meu, suflete rătă
cite, întoarce-te acasă, ai stat destul pri
beag, slugă a păcatului şi a patimilor...

„Sufletul meu, scoală, pentruce dormi? 
Sfârşitul se apropie“. Cazi în faţa Tatălui 
ceresc şi strigă-I: „Toate câte am greşit 
Ţie, Dumnezeul meu, cu cuvântul, cu lu
crul şi cu gândul, toate le vestec Ţie, toate 
acum le spun Ţie... Grăbeşte, Doamne, şi 
mă scoate din mâna potrivnicului, căci 
voind m’am făcut rob înşălătorului, şi m’am

depărtat dela poruncile Tale“... „Greşit-am 
Ţie Mântuitorule, ca şi fiul cel pierdut, pri- 
meşte-mă Părinte, pe mine cel ce mă 
pocăiesc, şi mă milueşte, Dumnezeule I“ 
(Octoih). Pr. Chirion Marcu

INFORMATION
Duminecă, în 16 Februar 1936, ora 6 

seara, va conferenţia în sala mare a jude
ţului Sibiu, dl profesor universitar D. Roşea 
despre: Filosofie şi viaţă.

Vizita corului Ion Vidu din Lugoj 
la Sibiu s’a amânat, din cauze neprevăzute.

Adunarea generală a Societăţii 
române de înmormântare din Sibiu s’a 
ţinut Duminecă în 9 Februar a. c. sub pre
zidenţia prof. T. Popovici. S’a cetit rapor
tul general despre activitatea societăţii în 
1935; s’a prezentat bilanţul şi inventarul 
despre averea societăţii la data de 31 De
cemvrie 1935; s’a prezentat bugetul pe 
anul 1936. S’a cetit raportul comisiei cen
zorilor din care s’a constatat că socotelile 
societăţii au fost purtate în deplină ordine,

! şi că atât bilanţul cât şi inventarul sunt în 
consonanţă cu registrele şi documentele de 

’ cassă. Adunarea generală a luat cu una- 
I nimitate ca cunoştinţă raportul general, a 

aprobat bilanţul şi inventarul, şi a dat des
cărcare direcţiunii şi comitetului pentru ge
stiunea anului 1935 şi a primit toate pro
punerile cuprinse în raportul general. De 
asemenea a primit şi proiectul de buget 
pentru anul 1936. — Societatea'[dispune Ia 
31 Dec. 1935 de o avere de Lei 1.220.506, 
cu o creştere faţă de anul 1934 de Lei 
73.049. Această avere aparţine la 3 fon
duri: 1. fondul disponibil cu Lei 62.006;
2. fondul de rezervă Lei 450.000; şi 3. fon
dul căminului pentru bătrâni Lei 708.500. 
— Fondul căminului are 54 legate cu sume 
dela 1000—120.000. — In anul 1935 s’au 
întemeiat două legate ş. a.: Legatul prof. 
Victor Lazăr şi Nicolae Bozoşan. — La fon
dul căminului s’au făcut dăruiri în 1935 în 
sumă de 5880 lei. — S’au plătit ajutoare 
după membrii decedaţi în sumă de Lei 
75.000, iar la săraci s’au împărţit ajutoare 
la sărbătorile Naşterii şi învierii Domnului 
în sumă de Lei 4000. — Din cele arătate 
rezultă că societatea română de înmormân
tare din Sibiu stă în fruntea societăţilor 
româneşti de binefacere din Sibiu. Asistent.

" ş t i r i  l o c a l e
Predică In catedrala din Sibiu.

Duminecă, 16 Februar 1936, va predica pă
rintele rector N. Colan.
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Concurs
Pentru ocuparea postului de cape

lan cu drept de succesiune pe lângă 
bolnavul paroh Aron Flucuş din Săcel. 
protopopiatul Sălişte, se publică con
curs cu termin de 30 zile dela prima 
publicare în Telegraful Român.

Venitele sunt:
1. Jumătate din salarul pe care-1 

primeşte preotul Aron Flucuş, aela Stat;
2. Jumătate din sesiunea parohială; 

precum şi jumătate din venitele stolare 
ale parohiei

Concurenţii având autorizaţia ar
hierească îşi vor înainta cererile in
struite în regulă subsemnatului oficiu pro
topopesc în termin legal şi se vor pre
zenta în comună spre ai cunoaşte poporul

S ă l i ş t e  la 11 Februar 193b. 
Oficiul protopopesc al Săliştei în înţe
legere cu Consiliul parohial din SăceL 

Dr. Dumitru Borcia
protopop

Nr. 82—936 (2) 3—3

Concurs
La ordinul Prea Ven. Consiliu arhi

episcopesc Nr. 12.149—935 Bis. publicăm 
concurs cu termin de 30 zile, dela prima 
apariţie în Telegraful Român, pentru între
girea parohiei de clasa Il-a Galaţi. 

Venitele sunt următoarele:
1. Salar dela stat.
2. Sesiunea parohială 5 jug. în hota

rul comunei Galaţi.
3. Stola usitată.
Cererea de concurs cu toate docu

mentele necesare şi cu autorizaţia dela 
Ven. Consiliu arhiepiscopesc, de a con
cura, se vor înainta în termin oficiului pro
topopesc Făgăraş; ear concurenţi se vor 
prezenta în parohie în vreo Duminecă sau 
sărbătoare, cu observarea regulamentului, 
spre a face cunoştinţa cu poporul ortodox 
român.
Oficiul protopopesc ortodox român Făgă
raş, în înţelegere cu consiliul parohial din 

Galaţi.
F ă g ă r a ş ,  16 Ianuar 1936.

Oficiul protopopesc: 
Nicolae Borzea

protopop.
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